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Zentrum für empirische pädagogische Forschung (zepf)

University of Koblenz – Landau

Second National Teachers Workshop

30th / 31th May 2008

List of participants:

	Tutors

	Boris Schadt
	self-employed

Diploma Information Science

Formerly teacher of Mathematics and Information Science

	Teachers

	Antes, Steffen
	Pamina Gymnasium Herxheim

	Bohrer, Thomas
	Paul-Gillet-Schule Hauptschule Edenkoben

	Böhme, Christian-Simon
	Realschule Annweiler

	Paul, Kathrin
	Otto-Hahn-Gymnasium Landau

	Wadle, Stephanie
	Otto-Hahn-Gymnasium Landau




Agenda 30th May 2008

	Period:
	11.00 a.m. – 18.30 p.m.

	Location:
	University of Landau, PC-Room I (E40 Basement)


Topics

· Besprechung von Einzelheiten bez. der Teilnahme an der Abschlusskonferenz am 28. Juni 2008 in Florenz / Italien

· Integration von Feedback-Verfahren in die Präsenzlehre

( u.a. Lehrziele, Lerninhalte und Eigenverantwortung der Lernenden festlegen, Motivationsansatz und Ziel wählen, Aufgabe klassifizieren, Schwierigkeitsgrad festlegen, geeigneten Hot Potatoes-Aufgabentyp bestimmen, Realisierung, Kommunikation, Evaluation

· Methodik des E-Learning

( u.a. Beginn des E-Learning-Kurses, Zugriff/Verfügbarkeit, Lernziele, Inhalt, Organisation des Inhalts, Sprache bez. Inhalt und Aufgaben, Lernressourcen, Layout
· Realisierung eines Lernspiels mit der Autorensoftware Hot Potatoes auf Grundlage der bisher behandelten Inhalte (E-Learning, Hot Potatoes, Einbettung von Multimedia in HTML-Seiten)

( Besprechung des von den Teilnehmern geplanten Konzepts für das zu erstellende Lernspiel

( Verteilung der Aufgaben bez. der Lernspielrealisierung innerhalb der Gruppe

( Erstellung der E-Learning-Übungsaufgaben mit Hot Potatoes

( Gemeinsames Review des Lernspiels

( Ggf. Überarbeitung des Lernspiels

Agenda 31th May 2008

	Period:
	08.00 a.m. – 13.00 p.m.

	Location:
	University of Landau, PC-Room I (E40 Basement)


Topics

· Fortsetzung vom Vortag: Realisierung eines Lernspiels mit der Autorensoftware Hot Potatoes auf Grundlage der bisher behandelten Inhalte (E-Learning, Hot Potatoes, Einbettung von Multimedia in HTML-Seiten)

( siehe oben: Agenda 30th May 2008
· Erstellung des zum Lernspiel dazugehörigen Tutorials

( Erstellung einer inhaltlichen Gliederung

( Erstellung der Inhalte (u.a. Einbinden von Bildschirmfotos)

Objectives

Beim zweiten nationalen Workshop sollen die Teilnehmer Gelegenheit haben, ihre E-Learning-Kenntnisse zu vertiefen, indem sie eine Vorgehensweise zur didaktisch sinnvollen Integration von E-Learning-Verfahren in den Unterricht kennenlernen. Desweiteren wird insbesondere auf methodische Aspekte (u.a. Erstellung des Layouts und der Inhalte) des E-Learning eingegangen, die für die praktische Umsetzung des Lernspiels im Rahmen des Workshops am relevantesten sind. Aus zeitlichen Gründen ist es nicht das Ziel, alle bei der Präsentation vorgestellten Punkte zu berücksichtigen, sondern dass die Teilnehmer sich auf einige, aus ihrer Sicht machbare und wesentliche Empfehlungen fokussieren.

Bei der Erstellung des Lernspiels lernen die Teilnehmer eine einfache Vorgehensweise kennen, die die Planung, die praktische Umsetzung und ein Review mit eventuell wiederholter Überarbeitung des Produkts vorsieht:

Nachdem sich die Teilnehmer auf der Grundlage ihrer Vorarbeit zwishen den Workshop-Terminen das Konzept und die Inhalte des Lernspiels im Detail festgelegt haben, erfolgt die praktische Umsetzung mit Hilfe von Hot Potatoes und ausgewählten Multimedia-Werkzeugen zur Anpassung zu verwendender Multimedia-Inhalte. Hierbei wird auch ein Schritt-für-Schritt-Vorgehen angewendet, wobei zunächst die didaktischen und pädagogischen Überlegungen zur Art der Fragestellung und des Feedbacks erfolgen. Dies ist ein für die Qualität von E-Learning-Aufgaben wesentlicher Punkt.

Anschließend werden aus zeitlichen Gründen nur an ausgewählten Stellen geeignete, den Lernprozess unterstützende Multimedia-Inhalte ausgewählt und in die Übungen integriert. Das Auffinden von ohne Einschränkung frei verwendbaren Inhalten im World Wide Web stellt hierbei eine besondere Herausforderung dar – es wird in der Regel viel Zeit bei der Recherche benötigt. Eine Linksammlung mit Freeware-Angeboten, die den Teilnehmern zur Verfügung gestellt wird, soll den Zeitaufwand reduzieren helfen.

Nach der Generierung der HTML-Seiten mit Hot Potatoes soll das Lernspiel von den Teilnehmern gemeinsam begutachtet (reviewed) werden, um die Umsetzung des Lernspiels auf Richtigkeit und Tauglichkeit zu prüfen.

Das Lernspiel wird anschließend bei Bedarf überarbeitet. Dieser Vorgang des Review und der Überarbeitung wird iterativ wiederholt, bis das Produkt den Qualtitätsanforderungen und den konzeptionellen Vorstellungen der Teilnehmer genügt bzw. bis der zeitliche Rahmen des Workshops das Ende dieses Prozesses vorgibt.

Die wichtigsten Entwicklungsschritte und Entwurfsentscheidungen sollen in einem Tutorial dokumentiert werden. An diesem Doppeltermin wird als realistisches Ziel die Erstellung einer inhaltlichen Gliederung gesehen – für die inhaltliche Ergänzung ist beim nachfolgenden Termin genügend Zeit vorgesehen. 

Die wichtigsten Workshop-Ziele des zweiten Doppeltermins sind im Einzelnen:

· Kennenlernen einer Vorgehensweise zur didaktisch sinnvollen Integration von Feedback-Verfahren in die Präsenzlehre

· Kennenlernen wichtiger Grundsätze und Empfehlungen bez. der Methodik des E-Learning: von der Planung bis zur technischen Realisierung und Evaluation von E-Learning-Angeboten

· Erstellung eines Lernspiels mit Hot Potatoes, wobei Multimedia-Inhalte zur Unterstützung des Lernprozesses sinnvoll integriert werden

· Erstellung eines zum Lernspiel dazugehörigen Tutorials (zunächst die Gliederung; für die inhaltliche Ergänzung ist der Folgetermin vorgesehen)

Provided material for the teachers

· Druckversion der dargebotenen Powerpoint-Präsentation "E-Learning – Methodik"

· Druckversion von Chapter 2 des Learning Game-Manuals, "Practical Methodologies of E-Learning" by Vilnius Pegagogical University (Lithuana)

· CD mit neuester Version des Learning Game-Manuals und weiteren projektbezogenen Dokumenten (u.a. bez. der Abschlusskonferenz, Evaluation des Portals)

· Word-Dokument mit Anleitung zur Integration von Flash-Videos mit Hilfe des Flowplayers in eine Hot Potatoes-Übung

Outcome

Die Workshop-Ziele sind erreicht worden:

· Die Teilnehmer lernten eine Vorgehensweise zur Integration von Feedback-Verfahren in die Präsenzlehre kennen.

· Die Methodik des E-Learning wurde behandelt, wobei aus zeitlichen Gründen die für die Umsetzung des Lernspiels relevantesten Punkte thematisiert worden sind. Ausgenommen war hiervon der Punkt "Evaluation", der bei der Etablierung eines E-Learning-Angebots in einer Organisation unabdingbarer Bestandteil ist, jedoch einer eigenen aufwändigen Planung bedarf. Dieser Punkt konnte aus zeitlichen Gründen nicht im Rahmen des Workshops behandelt werden, bei dem die Erstellung des Lernspiels und eines dazugehörigen Tutorials sowie die Aneignung der hierfür relevanten E-Learning- und Multimedia-Know hows im Vordergrund standen.

· Die Teilnehmer konnten eine erste Version ihres Lernspiels realisieren. Erwartungsgemäß war die Erstellung des Feedbacks zu den Multiple-Choice- und Multi-Select-Fragen ein aufwändiger Arbeitsschritt. Besonders bei den Multi-Select-Fragen mit mehreren richtigen Antworten wurde deutlich, dass fundierte Überlegungen und Know-how über die Arbeitsweise von Hot Potatoes bei der Antwortauswertung notwendig sind. An sinnvollen Stellen wurden Multimedia-Inhalte in Form von Bildern und GIF-Animationen in die Übungen integriert, die durch eine vorangehende Internet-Recherche ermittelt worden waren. Die Recherche war zeitlich aufwändig, machte den Teilnehmern aber auch Freude und zeigte zudem die Problematik bez. Property Right-Aspekten auf. Mit Hilfe von HTML-Tags gestalteten die Teilnehmer das Erscheinungsbild der Übungen, indem beispielsweise die Schrift formatiert wurde (Fett- und Kursivschrift) und Bildelemente in gewünschte Positionen gebracht wurden. Um die von Hot Potatoes generierten HTML-Seiten der Übungen zu verbinden, wurden mit Hilfe von Dreamweaver zwei Startseiten sowie für jede Übung eine Einstiegsseite entworfen. 

· Es wurde ein erstes Review des Lernspiels durchgeführt, nach dem das Lernspiel überarbeitet wurde. Weitere Ergänzungen (u.a. der Entwurf einer weiteren Übung als Kreuzworträtsel bzw. die Einbettung eines Flash-Videos auf einer Übungsseite sowie einer MP3-Musikstücks auf der Titelseite) sollen beim nächsten Termin durchgeführt werden.

· Die Erstellung des Tutorials (Gliederung, inhaltliche Ausarbeitung) konnte begonnen werden.

Homework
Aufgrund der starken berufsbedingten Belastung der Teilnehmer Ende des Schuljahres können alle Arbeiten nur an den Workshop-Tagen ausgeführt werden.

� In Anlehnung an einen Leitfaden im Rahmen des Forschungsprojekts "Feedback" der Fachhochschule Oldenburg / Ostfriesland / Wilhelmshaven: Abschlussbericht "Elektronische Feedbackvermittlung im Lernprozess", Juli 2005


Link: http://www.fh-oow.de/fbwi/index.php?id=328


� In Anlehnung an das Learning Game-Manual, Chapter 2, "Practical Methodologies of E-Learning" by Vilnius Pegagogical University (Lithuana)
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